

Περιεχόμενα

1. ΤΑ ΤΕΛΙΚΑ ΠΟΣΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΓΙΑ ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΟΥΣ	<u>ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 28/11/2022 σελ.6</u>
2. ΑΡΕΙΟΣ ΠΑΓΟΣ ΟΙ ΠΛΙΕΣ ΠΙΛΟΤΕΣ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΠΑΡΚΙΝΓΚ	<u>ΤΑ ΝΕΑ 28/11/2022 σελ.50</u>
3. ΕΜΦΕΓΖΟΓΛΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ	<u>ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ 28/11/2022 σελ.17</u>
4. ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΗΣ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ	<u>ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 28/11/2022 σελ.17</u>

1. ΤΑ ΤΕΛΙΚΑ ΠΟΣΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΓΙΑ ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΟΥΣ

Μέσο: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/11/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/11/2022

Σελίδα: 6



ΘΕΜΑ | ΤΙΜΟΛΟΓΙΑΚΗ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ

3 ευρώ τον μήνα εκτιμάται ότι θα είναι η μηνιαία αύξηση στις επικουρικές εισφορές των μη μισθωτών

Αύξηση ασφαλιστικών εισφορών για 1,3 εκατ. μη μισθωτούς

Τα τελικά ποσά, λόγω πληθωρισμού, θα προκύψουν από την επιλογή κατηγορίας που θα κάνουν



Αύξηση στις ασφαλιστικές εισφορές που θα κληθούν να καταβάλουν το 2023 1,3 εκατ. μη μισθωτοί ασφαλισμένοι φέρνει ο υψηλός πληθωρισμός (9,9%) που αναμένεται να καταγραφεί για το 2022.

Του Βασίλη Αγγελόπουλου
v.aggelopoulos@naftemporiki.gr

ΣΥΜΦΩΝΑ με τα επίσημα στοιχεία που δημοσιεύθηκαν στο τελικό κείμενο του προϋπολογισμού, η εκτίμηση για το ανωτέρω επίπεδο του εθνικού δείκτη τιμών καταναλωτή επιφέρει ανάλογη αύξηση στις ασφαλιστικές εισφορές, η οποία θα επικυρωθεί με απλή διαπιστωτική πράξη, που αναμένεται να δημοσιευθεί από τον αρμόδιο υπουργό Εργασίας, Κωστή Χατζηδάκη, μέχρι το τέλος της τρέχουσας χρονιάς. Πρακτικά, αυτό σημαίνει ότι από 1.1.23 οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι αυτοαπασχολούμενοι και οι αγρότες θα κληθούν να καταβάλουν υψηλότερες ασφαλιστικές εισφορές. Το ακριβές ποσό αυτών θα προκύψει από την επιλογή της ασφαλιστικής κατηγορίας που θα κάνουν. Άλλωστε, από το 2020, με τον «νόμο Βρούτση» (ν. 4670/20), έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν ανάμεσα σε έξι ασφαλιστικές κατηγορίες.

75%
των μη μισθωτών ασφαλισμένων επέλεγε έως τώρα την 1η ασφαλιστική κατηγορία.

Έως τώρα, η συντριπτική πλειονότητα των μη μισθωτών ασφαλισμένων, δηλαδή σχεδόν το 75%, επέλεγε την 1η ασφαλιστική κατηγορία, η οποία έως 31.12.2022 θα αντιστοιχεί σε 220 ευρώ τον μήνα (210 + 10), τα οποία επιμερίζονται ως εξής: 155 ευρώ για κύρια ασφάλιση, 55 ευρώ για παροχές υγείας και 10 ευρώ υπέρ ανεργίας. Από 1.1.2023 και μετά, το αντίστοιχο ποσό αναμένεται να διαμορφωθεί στα 231 + 10, δηλαδή στα 241 ευρώ, άρα θα υπάρξει μια αύξηση της τάξης των 21 ευρώ σε μηνιαία βάση. Αυτό σημαίνει ότι η ετήσια επιβάρυνση θα είναι 252 ευρώ για καταβολή 12 μισθών ή 294 ευρώ για καταβολή 14 μισθών.

Η αύξηση αυτή, όσο ανεβαίνουν οι ασφαλιστικές κατηγορίες, θα γίνεται και πιο μεγάλη. Στην 6η και υψηλότερη ασφαλιστική κατηγορία, από 566 + 10 ευρώ, δηλαδή 576 ευρώ που καταβάλλονται φέτος, οι εισφορές θα ανέλθουν στα 622,6 + 10 ευρώ, δηλαδή στα 632,6 ευρώ για ελεύθερους επαγγελματίες και για αυτοαπασχολούμενους. Άρα θα υπάρξει μια αύξηση 56,6 ευρώ τον μήνα ή 679,2 ευρώ ετησίως αν πρόκειται για παροχή υπηρεσιών για την οποία καταβάλλονται 12 μισθοί και μπορεί να ανέλθει

■ Ασφαλιστικές εισφορές μη μισθωτών σε μηνιαία βάση (σε ευρώ)

Ασφαλιστικές εισφορές	2022	2023	Αύξηση
1η κατηγορία	210	231	20
2η κατηγορία	252	277,2	25,2
3η κατηγορία	302	332,2	30,2
4η κατηγορία	363	399,3	36,3
5η κατηγορία	435	478,5	43,5
6η κατηγορία	566	622,6	56,6

Σε όλα τα ποσά υπάρχει προσαύξηση 10 ευρώ, που είναι η εισφορά υπέρ ανεργίας.

■ Ασφαλιστικές εισφορές αγροτών σε μηνιαία βάση (σε ευρώ)

Ασφαλιστικές εισφορές	2022	2023	Αύξηση
1η κατηγορία	125	137,5	12,5
2η κατηγορία	150	165	15
3η κατηγορία	180	198	18
4η κατηγορία	216	238,7	22,7
5η κατηγορία	260	286	26
6η κατηγορία	339	372,9	33,9

■ Η αύξηση στις ασφαλιστικές εισφορές θα επικυρωθεί με απλή διαπιστωτική πράξη του υπουργού Εργασίας.

στα 792,4 ευρώ αν πρόκειται για περιπτώσεις όπου θα πρέπει να καταβληθούν 14 μισθοί.

Πιο αναλυτικά, οι νέες ασφαλιστικές εισφορές, με δεδομένο ότι ο πληθωρισμός του 2022 θα «κλείσει» στο 9,9%, έχουν όπως φαίνονται στον σχετικό πίνακα.

Οι αγρότες

Ανάλογες αυξήσεις πρόκειται να προκύψουν και για το μηνιαίο ασφαλιστρο που θα κληθούν να

καταβάλουν το 2023 οι αγρότες. Η αύξηση στην 1η ασφαλιστική κατηγορία είναι 12,5 ευρώ τον μήνα (από 125 ευρώ φέτος στα 137,5 ευρώ του χρόνου) ή 150 ευρώ ετησίως. Στην 6η και υψηλότερη ασφαλιστική κατηγορία, η αύξηση ανέρχεται στα 33,9 ευρώ τον μήνα (από 339 ευρώ φέτος, στα 372,9 ευρώ του χρόνου) ή 406,8 ευρώ ετησίως. Πιο αναλυτικά, οι αυξήσεις έχουν όπως φαίνονται στον σχετικό πίνακα.

Αντίστοιχες αυξήσεις προβλέπονται και για τις εισφορές υπέρ επικουρικής ασφάλισης και εφάπαξ, όπου προβλέπονται. Οι αναπροσαρμογές, με βάση τον πληθωρισμό της τρέχουσας χρονιάς, αναμένεται να είναι στα επίπεδα των 3 ευρώ τον μήνα. Με δεδομένο

ότι υπάρχουν τρεις ασφαλιστικές κατηγορίες τόσο για την επικουρική ασφάλιση (39,47 και 56 ευρώ αντίστοιχα), όσο και για την εφάπαξ παροχή (26,31 και 37 ευρώ), οι αυξήσεις θα προστεθούν στα ανωτέρω ποσά.

Σε κάθε περίπτωση, τα τελικά ποσά των αυξήσεων μπορεί να τύχουν και άλλης αναπροσαρμογής εντός του επόμενου έτους, όταν ανακοινωθεί από την ΕΛΣΤΑΤ το τελικό ύψος του πληθωρισμού. Μοναδικό ενδεχόμενο για να μην εφαρμοστούν οι ανωτέρω αυξήσεις είναι να αποφασίσει το οικονομικό επιτελείο να μην εφαρμοστεί η σχετική διάταξη νόμου. Διαφορετικά, οι αυξήσεις θα πραγματοποιηθούν κανονικά.

[SID: 15726314]



Τα πάρκινγκ στις πιλοτές «μπλοκάρουν» τις μεταβιβάσεις

Πληγή οι «άκυρες» θέσεις στάθμευσης με χιλιοστά σε παλιές πολυκατοικίες του '70, '80 και αρχών '90 ■ Στον αέρα αγοραπωλησίες, γονικές, Κτηματολόγιο

ΤΟΥ ΠΡΟΚΟΠΗ ΓΙΟΓΙΑΚΑ

Μια πληγή από τις δεκαετίες του '70, του '80 αλλά και τις αρχές του '90 εξακολουθεί να παραμένει ανοιχτή και να προκαλεί – ακόμη και σήμερα – εντάσεις και διαμάχες μεταξύ των νοικοκυριών των παλιών πολυκατοικιών στις πιλοτές, στις δικαστικές αίθουσες και τώρα πρόβλημα στο Κτηματολόγιο... Ποια είναι αυτή η πληγή; Είναι οι «άκυρες» θέσεις στάθμευσης με χιλιοστά στην πιλοτή των παλιών πολυκατοικιών. Όπως είναι γνωστό, με απόφαση της Ολομέλειας του Αρείου Πάγου κρίθηκαν ως άκυρες πολλές χιλιάδες θέσεις στάθμευσης που είχαν συσταθεί ως ανεξάρτητες οριζόντιες ιδιοκτησίες στον ανοιχτό χώρο πιλοτής πολυκατοικίας, με αποτέλεσμα να παραμένουν «στον αέρα» και τα χιλιοστά εξ'αδιαιρέτου συνιδιοκτησίας επί του οικοπέδου των θέσεων αυτών και να μην «κλείνουν» τα χιλιοστά του οικοπέδου στο Κτηματολόγιο. Το τελευταίο είναι που πυροδοτεί σήμερα τις εντάσεις μεταξύ των συνιδιοκτητών. Γιατί; Επειδή, όπως εξηγεί ο πρόεδρος της ΠΟΜΙΔΑ Στράτος Παραδιάς, δεν έχει λυθεί ακόμη – και – το πρόβλημα της κτηματογράφησης των άκυρων θέσεων στάθμευσης στις πιλοτές των παλιών πολυκατοικιών.

Στο μεταξύ, το άλυτο εδώ και δεκαετίες πρόβλημα έχει επιπτώσεις και στην αξία πώλησης χιλιάδων διαμερισμάτων που υπάρχουν στις παλιές πολυκατοικίες. «Αυτά τα ακίνητα καθίστανται λιγότερο θελκτικά προς πώληση σε σχέση με όσα οι

ιδιοκτήτες τους έχουν εξασφαλισμένη θέση στάθμευσης», αναφέρει ο πρόεδρος του Συλλόγου Μεσιτών Αθηνών - Αττικής Λευτέρης Ποταμιάνος. Πρακτικά, σύμφωνα με πηγές που γνωρίζουν καλά το θέμα, αυτό σημαίνει πως χιλιάδες τέτοια διαμερίσματα ουσιαστικά απαξιώνονται εξαιτίας της αδυναμίας μεταβίβασης προς τον νέο αγοραστή και της θέσης στάθμευσης που αντιστοιχεί στο διαμέρισμα αυτό...

Η αναγκαία λύση

Κατά τον Στράτο Παραδιά, πρέπει να επιτραπεί στον ιδιοκτήτη χώρου κύριας χρήσης στην πολυκατοικία να προβεί σε μονομερή τροποποίηση της οριζόντιας ιδιοκτησίας του, ενσωματώνοντας τα χιλιοστά της θέσης στάθμευσης στην ιδιοκτησία του και καθιστώντας τη θέση ως παράρτημα αποκλειστικής χρήσης του εκάστοτε ιδιοκτήτη της. Κι αν δεν έχει, να μπορεί να μεταβιβάσει τη θέση αυτή ως παράρτημα αποκλειστικής χρήσης σε οποιονδήποτε ιδιοκτήτη χώρου κύριας χρήσης στο ίδιο και μόνο κτίριο, ώστε να συνυπολογιστεί το συνήθως ένα χιλιοστό της και να «κλείσει» η οικοδομή στο Κτηματολόγιο.

Ειδικότερα, από την ΠΟΜΙΔΑ υποστηρίζουν ότι για να λυθεί το πρόβλημα με τις παλιές θέσεις στάθμευσης πρέπει να οριστεί νομοθετικά πως στις περιπτώσεις σύστασης άκυρων θέσεων στάθμευσης ως ανεξάρτητων οριζόντιων ιδιοκτησιών στις πιλοτές των πολυκατοικιών, αυτές

θεωρούνται ως δικαίωμα αποκλειστικής χρήσης και το ποσοστό της εξ'αδιαιρέτου ιδιοκτησίας τους προσυζάνει αυτοδίκαια το ποσοστό της οριζόντιας ιδιοκτησίας κύριας χρήσης (διαμερισματος, γραφείου, καταστήματος) του ιδιοκτήτη στην οποία de facto ανήκουν.

Παράλληλα πρέπει η σχετική διόρθωση στα κτηματογραφικά φύλλα να μπορεί να γίνεται με την απλή διαδικασία «διόρθωσης πρόδγλου σφάλματος», χωρίς ανάγκη προσφυγής στον Κτηματολογικό Δικαστή.

Με απόφαση της Ολομέλειας του Αρείου Πάγου κρίθηκαν ως άκυρες πολλές χιλιάδες θέσεις στάθμευσης που είχαν συσταθεί ως ανεξάρτητες οριζόντιες ιδιοκτησίες στον ανοιχτό χώρο

Σημειώνεται πως την Κυριακή 20 Νοεμβρίου 2022, κατά τη διάρκεια της ετήσιας εκδήλωσης της Ενωσής Ιδιοκτητών Αχαΐας στην Πάτρα, ο υφυπουργός Περιβάλλοντος Νίκος Ταγαράς ανέφερε, μεταξύ άλλων, πως το πρόβλημα με τις άκυρες θέσεις στάθμευσης με χιλιοστά στις πιλοτές θα εξεταστεί από το ΥΠΕΝ σε συνεργασία με τα συναρμόδια υπουργεία.

Σημειώνεται πως το πρόβλημα αυτό αφορά τις πολυκατοικίες που ανεγέρθηκαν κατά τις προηγούμενες δεκαετίες και όχι τις νεότερες οικοδομές. Σήμερα πλέον είναι υποχρεωτική σε κάθε νέα οικοδομή η πρόβλεψη για θέσεις στάθμευσης ανάλογα με τη χρήση του κτιρίου και η επακριβής οριοθέτηση των θέσεων αυτών.

Άδεια ισόγεια καταστήματα

Επιπλέον, προκειμένου να εξασφαλιστούν νέες θέσεις στάθμευσης στα αστικά κέντρα, από την ΠΟΜΙΔΑ προτείνονται τα ξενοκίαστα ισόγεια καταστήματα να μπορούν χωρίς γραφειοκρατικές διαδικασίες να μετατρέπονται σε χώρους στάθμευσης έως και 10 αυτοκινήτων, για τους οποίους δεν χρειάζεται μελέτη πυρασφάλειας. Δηλαδή η αντικατάσταση της παλιάς βιτρίνας με ηλεκτρική γκαραζόπορτα να πάψει να θεωρείται αλλαγή πρόσοψης, έτσι ώστε να μην απαιτείται ούτε οικοδομική άδεια ούτε συναίνεση των συνιδιοκτητών της πολυκατοικίας για τη μετατροπή αυτή.



▶ Το πρόβλημα με τις άκυρες θέσεις στάθμευσης με χιλιοστά στις πιλοτές αναμένεται να εξεταστεί από το ΥΠΕΝ σε συνεργασία με τα συναρμόδια υπουργεία

3. ΕΜΦΕΓΖΟΓΛΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/11/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/11/2022

Σελίδα: 17



ΓΕΡΝΑΜΕ ΚΑΙ ΔΕΝ ΓΕΝΝΑΜΕ



ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ!

Διαλύεται η παραδοσιακή ελληνική οικογένεια για χάρη των ΛΟΑΤΚΙ

Το σοβαρότερο θέμα, που απασχολεί και πρέπει να απασχολεί τον ελληνικό λαό και οποιονδήποτε είναι επάνω στην κυβέρνηση. Το δημογραφικό. Πού θα πάμε; Γερνάμε και δε γεννάμε. Τα σύνορα αδειάζουν. Πάρα πολλοί νέοι δεν μπορούν να κάνουν οικογένεια. Το σύστημα περνάει ένα μήνυμα... "ελάτε γίνετε ΛΟΑΤΚΙ, οι παλαιές οικογένειες είναι ξεπερασμένες...". Κτυπά την ελληνική παραδοσιακή οικογένεια. Πέραν της γλώσσας, πέραν της θρησκείας, πέραν του πολιτισμού, κτυπά και την ελληνική οικογένεια. Κτυπά τις παραδόσεις μας. Θέλει να μας τις διαλύσει. Και τι μας λέει; Ακόμη και τα μικρά παιδιά θέλει να τα παρασύρει με μαθήματα σεξουαλικής εκπαίδευσης. Μικρά παιδιά. Και να περάσει ένα μήνυμα πλέον ότι η εποχή αλλάζει, ότι πλέον δεν υπάρχει ο πατέρας και η μητέρα, αλλά υπάρχει το άτομο Α και το άτομο Β. Δηλαδή θέλουν, σκεφτείτε το αυτό, θέλουν να μας κάνουν ένα νούμερο, έναν αριθμό. Και όλη αυτή η ιστορία με τις πλατφόρμες, μας κλέβει χίλια, μας δίνει ένα, σα ζητιανιά με πλατφόρμες που θα πρέπει να πάμε, να βάλουμε τον αριθμό μας και να πάρουμε μετά μια δεκάρα και μετά μια άλλη πλατφόρμα και μετά να μείνουμε όχι μια προσωπικότητα, όχι ένας Έλληνας, πατριώτης, Χριστιανός Ορθόδοξος, αλλά ένα νούμερο



Γράφει ο
Πρόεδρος Εμφιετζόγλου
Πρόεδρος
ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

για να μας εμπαίζουν πλέον, να μας καθοδηγούν, να μας τρομοκρατούν και να μας οδηγούν εκεί που θέλουν. Θα βοηθήσουμε με όλες μας τις δυνάμεις για την ανατροπή του δημογραφικού προβλήματος. Εμείς θα ιδρύσουμε ένα πακέτο για το δημογραφικό πρόβλημα. Κάθε ένας, ο οποίος καταναλώνει ένα λίτρο πετρελαίου ή βενζίνης ή ισοδύναμο φυσικού αερίου θα επιβαρύνεται με πέντε λεπτά για το δημογραφικό. Το κράτος θα επιβαρύνεται από τους τόκους με δέκα λεπτά. Είκοσι λεπτά επί όλης της ποσότητας καυσίμων που καταναλώνονται σε ένα έτος στην Ελλάδα κάνει 1,3 δισ. Ίσως αύριο και 1,5 δισ. Αυτό θα είναι ένα ταμείο για το δημογραφικό, το οποίο θα χρησιμοποιείται μόνον για σκοπούς καταπολέμησης του δημογραφικού.
Πρώτο βήμα: Θα προσπαθήσουμε να μειώσουμε τις εκτρώσεις. Δεν μπορούμε να τις αποφύγουμε όλες προφανώς. Αλλά υπάρχουν περιπτώσεις που γίνονται εκτρώσεις για λόγους οικονομικούς ή κοινωνικούς. Εκεί θα τους βοηθήσουμε και οικονομικά και με στήριξη για να αποφύγουμε τις εκτρώσεις. Στην Ελλάδα γεννιούνται 100.000 παιδιά περίπου το χρόνο και χάνουμε διακόσιες χιλιάδες ψυχές από τις εκτρώσεις. Εάν εμείς καταφέρουμε με τη βοήθεια του Θεού και τη δική σας δύναμη, να είμαστε δυνατοί και να επιβάλουμε τις απόψεις μας, και καταφέρουμε το 20% των 200.000, είναι 20.000 νέα Ελληνόπουλα κάθε χρόνο. Το πρώτο βήμα για την ανατροπή του δημογραφικού.
Το δεύτερο βήμα: Ενίσχυση των νέων οικογενειών. Πέραν της γενικότερης οικονομικής

ενίσχυσης, την οποία θα πετύχουμε, θα βοηθήσουμε και οικονομικά τα νέα ζευγάρια να κάνουν παιδιά. Το κάθε παιδί θα επιδοτείται με 4.000 ευρώ το πρώτο, 6.000 ευρώ το δεύτερο, 8.000 ευρώ το τρίτο, 10.000 το τέταρτο. Και τα χρήματα αυτά θα δίδονται στη μανούλα, στη μάνα. Στο λογαριασμό της. Όχι στον πατέρα, γιατί μπορεί να τα φάει στα μπουζούκια ή στο μπαρμπαούτι. Και δεν είναι μόνον αυτό. Θα τις βοηθήσουμε τις νέες οικογένειες και σε προβλήματα, τα οποία μπορεί να αντιμετωπίσουν. Δε θα τους αφήσουμε μόνο με την οικονομική ενίσχυση. Θα υπάρχει ολόκληρη επιτροπή, η οποία θα παρακολουθεί και θα βοηθά τις νέες οικογένειες. Θα βοηθήσουμε επίσης τις άξιες μάνες, οι οποίες εργάζονται και έχουν και την ευθύνη των παιδιών τους. Τις τιμά όλες αυτές τις γυναίκες, γιατί είναι άξιες. Γιατί αξίζουν και του σεβασμού μας. Μου θυμίζει αυτό το τραγούδι που έγραψε εκείνος ο υπέροχος άνθρωπος, ο Λουκιανός Κηλαϊδώνης και το τραγουδούσε η Αφροδίτη Μάνου... για την Μαίρη την Παναγιωταρά.

Λοιπόν, θα την βοηθήσουμε αυτήν την άξια Ελληνίδα μάνα. Και θα περάσουμε το μήνυμα ότι δεν είναι ιδανικό στην Ελλάδα του αύριο η γυναίκοῦλα αυτή που κοινιέται και ξεβρακώνεται ή ο άνδρας που το παιδάκι της. Αυτό θα είναι το δικό μας ιδανικό. Αυτό! Και βέβαια, θα τιμήσουμε και τις πολύτιμες μάνες. Κάθε σεβασμός, κάθε τιμή αξίζει σ' αυτές τις γυναίκες. Και είναι ντροπή για ένα κράτος να τις αφήνει, να μην μπορούν να ζουν αξιοπρεπώς. Θα τις βοηθήσουμε τις πολύτεκνες μάνες, γιατί τους το οφείλουμε αυτό. Είναι τιμή για ένα κράτος να έχει τη δυνατότητα να τιμά εκείνους, οι οποίοι αξίζουν και όχι τους ανάξιους και τους ανίκανους.

Ο Πρόδρομος Εμφιετζόγλου για την Παιδεία



Έχουμε την καλύτερη γλώσσα του κόσμου. Και όχι μόνο αυτό... Είναι και γλώσσα μαθηματική. Να σας φέρω ένα μικρό παράδειγμα. Εγώ όταν δούλευα στην Ουκρανία και στη Ρωσία, έπρεπε να μάθω Ρωσικά για να μπορώ να γνωρίζω καλύτερα τα πράγματα. Μερικές φορές δυσκολευόμουν λίγο με τις κλίσεις. Και τότε σκεφτόμουν τα Αρχαία Ελληνικά. Πώς πάει, Γενική, Δοτική, Αιτιατική και μιλούσα ρωσικά σωστά. Και μου 'λεγαν, εσύ πώς καταφέρνεις εσύ, εδῶ εμείς τα μπερδεύουμε. Πώς καταφέρνεις, λέει, εσύ και τα λες τόσο σωστά τα ρωσικά. Λέω, δυσκολεύομαι κι εγώ, αλλά σκέφτομαι, πώς θα το λέγανε οι Αρχαίοι Έλληνες, και το βρίσκω το σωστό. Λοιπόν, αυτή τη γλώσσα, αυτό το θείο χάρισμα που μας έδωσαν από τ' αρχαία χρόνια, από τον Όμηρο, δυστυχώς, όχι μόνον δεν το προσέχουμε, αλλά έχουμε φτάσει στο σημείο να μην μαθαίνουμε ελληνικά. Να μην μαθαίνουμε ελληνικά. Να μην μπορούμε να συνηθίσουμε ελληνικά. Λοιπόν, εμείς θα έχουμε ελληνική, χριστιανική Παιδεία. Δε θα βάλουμε τα παιδικά μας από το νηπιαγωγείο να μαθαίνουν Αγγλικά, διότι τότε ένα παιδάκι, όταν το βάζεις να μαθαίνει και Ελληνικά και Αγγλικά, θα προτιμήσει τα Αγγλικά, γιατί είναι πιο εύκολη γλώσσα. Καθυστερημένη γλώσσα σε σχέση με την ελληνική. Αλλά πιο εύκολη. Εγώ γνωρίζω και σπουδαίους παιδαγωγούς, οι οποίοι είπαν ότι πρέπει πρώτα το παιδί να μάθει τη μητρική του γλώσσα καλά. Κι αν μάθει τη μητρική του γλώσσα καλά, τότε μπορεί αργότερα να μάθει καλά και μια ξένη γλώσσα. Λοιπόν, ελληνική γλώσσα, ελληνική παιδεία, χριστιανικά παγκόσμια ιδανικά. Και βέβαια, αξιοκρατία! Δεν ανέχεται ο Έλληνας αυτήν την αθλιότητα. Να είναι ένας ανίκανος και επειδή είναι κομματικός φίλος να προωθείται κι ένας κανός να παραμελείται. Αυτό του δημιουργεί έναν πόνο, αλλά και μία οργή. Και πολλοί οδηγούνται στο εξωτερικό ακριβώς γι' αυτό το λόγο. Απολύτη αξιοκρατία! Τέλος στα κομματικά κράτη! Διότι δεν μπορεί να πάει αλλιώς η Ελλάδα μπροστά, αν δεν δείξουμε το παράδειγμα. Πρέπει να δείξουμε στα παιδιά ότι δε λέμε λόγια. Ότι αυτό που λέμε τα κάνουμε πράξεις και τα έχουμε ήδη κάνει πράξεις και τα ξανακάνουμε απόλυτα πράξεις και δίνουμε όρκο τιμής σ' αυτό το πράγμα.



ΔΕΥΤΕΡΑ 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2022

Οδηγός για πλασματικά έτη ασφάλισης

Πώς θα καταφέρετε να βγείτε γρηγορότερα από τον εργασιακό στίβο έχοντας δικαίωμα στα μεγαλύτερη σύνταξη

Το κλειδί για γρηγορότερη έξοδο από την εργασία και μεγαλύτερη σύνταξη είναι πάγια η εξαγορά πλασματικών ετών ασφάλισης. Ο λόγος είναι ότι η αναγνώριση πλασματικού χρόνου ασφαλισμένος για να θεμελιώσουν ή και να προσausήσουν το ποσό της σύνταξης. Ως πλασματικός χρόνος θεωρείται ο χρόνος για τις σπουδές, τα κενά ασφάλισης, αλλά και η στρατιωτική θητεία των ανδρών.

Όσοο πρέπει να γίνει σαφές ότι, αν και οι ασφαλισμένοι έχουν τη δυνατότητα εξαγοράς ανά πάσα στιγμή, ο ενδεδειγμένος χρόνος είναι παράλληλα με την υποβολή της αίτησης συνταξιοδότησης, ώστε οι ενδιαφερόμενοι να γνωρίζουν επακριβώς πόσα έτη μπορούν να εξαγοράσουν, τα οποία σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να ξεπερνούν τα εννέα. Ο πλασματικός χρόνος μπορεί να προσμετρηθεί όχι μόνο για τη θεμελίωση σύνταξης, αλλά και, υπό προϋποθέσεις, για την προσausήσή της, ενώ η άσκηση του δικαιώματος αναγνώρισης εναπόκειται στην πρωτοβουλία του ασφαλισμένου.

Πρώτο παράδειγμα

Ασφαλισμένος που θεμελιώνει συνταξιοδοτικό δικαίωμα με 12.000 πραγματικές ημέρες ασφάλισης το 2025 στο e-ΕΦΚΑ - τ. ΙΚΑ ΕΤΑΜ (όρα έχει το δικαίωμα αναγνώρισης χρόνων ασφάλισης 7 ετών): Εστω ότι έχει τη δυνατότητα αναγνώρισης πλασματικών ετών και έχει ασφαλιστεί κατά τη διάρκεια της ζωής του στο τ. ΙΚΑ ΕΤΑΜ και στον ΟΑΕΕ.

Δικαιούται να αναγνωρίσει τον χρόνο στρατιωτικής θητείας (ή όσο χρόνο από αυτόν επιθυμεί) στον έναν από τους δύο φορείς και τον χρόνο σπουδών (ή όσο χρόνο από αυτόν επιθυμεί) στον άλλον φορέα κατ' επιλογή του ή να αναγνωρίσει τόσο τον χρόνο στρατιωτικής θητείας όσο και τον χρόνο σπουδών σε έναν από τους δύο φορείς. Δεν μπορεί, όμως, να αναγνωρίσει τμήμα του χρόνου σπουδών στο τ. ΙΚΑ ΕΤΑΜ και ένα άλλο μέρος στον ΟΑΕΕ.

Προσοχή: Σε περίπτωση που δεν θεμελιωθεί δικαίωμα συνταξιοδότησης, οι εισφορές που έχουν καταβληθεί για την αναγνώριση των χρόνων δεν επιστρέφονται.

Για τον υπολογισμό του κατά περίπτωση ανώτατου ορίου αναγνωρίσιμου πλασματικού χρόνου συνυπολογίζονται:

α) κάθε άλλος πλασματικός χρόνος, με βάση διατάξεις άλλων νόμων, β) κάθε άλλος χρόνος κατά τον οποίο μπορεί να έχει παρασχεθεί πραγματική εργασία, χωρίς όμως να έχει κατοχυρωθεί υποχρεωτική ασφάλιση και ο οποίος έχει τυχόν αναγνωρισθεί με καταβολή εισφορών βάσει διατάξεων άλλων νόμων.

Δεν συνυπολογίζονται:

- α) ο χρόνος πραγματικής εργασίας και ασφάλισης στο Δημόσιο,
- β) ο χρόνος ασφάλισης στην αλλοδαπή που αναγνωρίζεται με τις διατάξεις του Ν. 1539/1986,
- γ) ο χρόνος για τον οποίο ο ΟΑΕΔ καταβάλλει ασφαλιστικές εισφορές εργοδότη και εργαζομένου.

Συμπερασματικά, στην περίπτωση που ο χρόνος που έχει ήδη αναγνωρισθεί είναι ίσος ή υπερβαίνει το κατά περίπτωση τιθέμενο ανώτατο όριο των 48, 60, 72, 84

ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΟΙ ΧΡΟΝΟΙ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ			
Αναγνωριζόμενος χρόνος	Μέγιστος αριθμός ετών/ημ	Θεμελίωση	Προσausήση
Στρατιωτική θητεία	Το σύνολο του χρόνου στράτευσης - Υπολογίζεται με 30 ένησημα τον μήνα και όχι με 25	ΝΑΙ	ΝΑΙ
Γονική άδεια ανατροφής παιδιών	Το σύνολο του χρόνου	ΝΑΙ	ΝΑΙ
Επιδοτούμενη ασθένεια	Εως 300 μέρες	ΝΑΙ	ΟΧΙ
Επιδοτούμενη ανεργία	Εως 300 μέρες	ΝΑΙ	ΟΧΙ
Εκπαιδευτική άδεια άνευ αποδοκών	Εως 600 μέρες	ΝΑΙ	ΝΑΙ
Χρόνος σπουδών	Αναγνωρίζεται ο χρόνος σπουδών για την απόκτηση ενός μόνο πτυχίου ανώτερης ή ανώτατης σχολής Προϊόνθεση να μην υπάρχει παράλληλη ασφάλιση (π.χ. εργασία κατά τη φοίτηση). Ιδιαίτερη προσausή πρέπει να δοθεί και στο γεγονός ότι δεν είναι δυνατή η αναγνώριση του χρόνου σπουδών αν δεν αποκτηθεί το σχετικό πτυχίο ή δίπλωμα	ΝΑΙ	ΝΑΙ

Αναγνωριζόμενος χρόνος	Μέγιστος αριθμός ετών/ημ	Θεμελίωση	Προσausήση
Κενά ασφάλισης	Το σύνολο του χρόνου	ΝΑΙ	ΝΑΙ
Χρόνος κύησης & λοχείας	Το σύνολο του χρόνου μέχρι 119 μέρες	ΝΑΙ	ΟΧΙ
Χρόνος απεργίας	Το σύνολο του χρόνου	ΝΑΙ	ΝΑΙ
Χρόνος γέννησης παιδιού	Το σύνολο του χρόνου (300 ΗΕ για το πρώτο παιδί και 600 ΗΕ για κάθε επόμενο παιδί μέχρι το τρίτο)	ΝΑΙ	ΝΑΙ
Χρόνος μαθητείας	Εως 2 έτη	ΝΑΙ	ΝΑΙ
Χρόνος προα. κράτησης ή φυλάκισης	Το σύνολο του χρόνου	ΝΑΙ	ΝΑΙ
Χρόνος σύνταξης αναπηρίας	Το σύνολο του χρόνου	ΝΑΙ	ΝΑΙ

μηνών, ο ασφαλισμένος δεν έχει το δικαίωμα να αναγνωρίσει επιπλέον χρόνο από αυτούς που αναφέρονται στα άρθρα 39 και 40 του ν. 3996/2011.

Ειδικά σε ό,τι αφορά τις μητέρες ανήλικων τέκνων, οι γυναίκες δεν μπορούν να αναγνωρίσουν πλασματικά έτη από τα τέκνα για να συνταξιοδοτηθούν πρόωρα λόγω των τέκνων. Δεν επιτρέπεται, δι-

λαδή, η διπλή χρήση του ίδιου δικαιώματος.

Δεύτερο παράδειγμα

Ασφαλισμένος του e-ΕΦΚΑ - τ. ΙΚΑ ΕΤΑΜ, ηλικίας 58 ετών, συμπληρώνει 10.500 ημέρες ασφάλισης εντός του 2011 και υποβάλλει αίτηση αναγνώρισης πλασματικού χρόνου ασφάλισης 2.100 ημερών (7 έτη). Δεδομένου ότι με την αναγνώριση

300 ημερών ασφάλισης συμπληρώνει 10.800 ημέρες και συνεπώς θεμελιώνει συνταξιοδοτικό δικαίωμα με προϋποθέσεις που ισχύουν το 2011, ο εν λόγω ασφαλισμένος μπορεί να αναγνωρίσει συνολικά μέχρι 4 έτη, εκ των οποίων οι 300 ημέρες θα χρησιμοποιηθούν για τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος και οι υπόλοιπες για προσausήση του ποσού της σύνταξης.

Πώς γίνεται η εξαγορά τους

ΓΙΑ ΚΑΘΕ αναγνωριζόμενο με εξαγορά μήνα ασφάλισης καταβάλλεται εισφορά ίση με το ύψος του συνολικού ασφαλιστικού κύριου σύνταξης (ασφαλισμένου και εργοδότη), όπως αυτό διαμορφώνεται κατά τον χρόνο υποβολής της αίτησης αναγνώρισης, επί των ασφαλιστέων αποδοκών του ασφαλισμένου κατά τον τελευταίο μήνα πλήρους απασχόλησης πριν από την υποβολή της αίτησης αναγνώρισης. Η εξόφληση γίνεται:

- Είτε εφάπαξ με έκπτωση 2% για κάθε έτος εξαγοράς. Η καταβολή του συνολικού ποσού πρέπει να

γίνει εντός τριμήνου από την κοινοποίηση της απόφασης αναγνώρισης.

• Είτε σε δόσεις. Το σχετικό ποσό εξαγοράς καταβάλλεται σε τόσες μηνιαίες δόσεις όσοι είναι και οι μήνες που αναγνωρίζονται. Η πρώτη δόση καταβάλλεται μέχρι το τέλος του επόμενου μήνα της κοινοποίησης της απόφασης αναγνώρισης. Όπου ο αναγνωριζόμενος χρόνος ασφάλισης αξιοποιείται πριν από την εξόφληση της εισφοράς εξαγοράς, παρακρατείται κάθε μήνα από τη σύνταξη και μέχρι την εξόφληση της οφειλής ποσό ίσο με το 1/4 της σύνταξης.



Ποια είναι τα ανώτατα όρια

ΤΟ ΑΝΩΤΑΤΟ όριο αναγνωριζόμενου πλασματικού χρόνου ασφάλισης ισχύει:

- Για όσους θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα με προϋποθέσεις όπως διαμορφώνονται για το έτος 2011 μέχρι 4 έτη.
- Για όσους θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα με προϋποθέσεις όπως διαμορφώνονται για το έτος 2012 μέχρι 5 έτη.
- Για όσους θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα με προϋποθέσεις όπως διαμορφώνονται για το έτος 2013 μέχρι 6 έτη.
- Για όσους θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα με προϋποθέσεις

όπως διαμορφώνονται για το έτος 2014 και εφεξής μέχρι 7 έτη.

Σημειώνεται ότι η αναγνώριση των πλασματικών ετών δεν υπάγεται στα βαρέα και ανθυγιεινά ένησημα (ΒΑΕ), τα οποία απαιτείται να είναι πραγματικά. Για συνταξιοδότηση με ΒΑΕ ή οικοδομικά ένησημα και για τη λήψη της καιώτατης σύνταξης με 4.500 ένησημα απαιτείται η ΒΑΕ να είναι τουλάχιστον 3.600 (ή 12 έτη). Κατά συνέπεια, και για αυτή την κατηγορία ασφαλισμένων πρέπει να πραγματοποιηθούν ένησημα να είναι όλα βαρέα και τα πρόσθετα 900 να είναι είτε πλασματικά είτε απλά - μεικά ένησημα.